

早別人一步跨進十三億人口市場 台灣大學生赴中國實習去！

正當多數大學生享受夏日暑假時，

有一群大學生早在四、五月就開始尋找暑假到大陸實習的機會。希望善用這兩個月的時間，深入全球矚目的十三億人市場小試身手，搶得先機，為未來職涯鋪路。

撰文・孫蓉萍

的臉龐看得出來，對於赴大陸研

七月九日早上七點半，多數

經穿著畢挺的西裝抵達桃園國際機場，與來自全台各地大專院校

的四十五位同學會合，準備搭機前往上海，展開為期六周的研

睡大頭覺時，台大財金系三年級學生梁凱傑，因為參加台北經營

管理研究院主辦的「台灣大學生赴大陸台商企業研習」活動，已

比照社會新鮮人研習規格

有實習經驗的畢業生，找到第一份工作的求職期間，比沒有實習經驗的人快三周，起薪也高四分之一。此外，九五%的企業會因

為新鮮人有實習經驗而增加聘雇意願，最主要的原因是實習可以

第一次到中國，但從每一張青澀

一年的調查結果顯示，在校期間

一〇四資訊科技集團二〇一





左上：由台北經營管理研究院主辦的「台灣大學生赴大陸台商企業研習」反應熱烈，光是上海團就有46位同學參加。
中、下：主辦單位規畫完善，行前舉辦講習，並要求團員穿著正式服裝全程參與。

彌補工作經驗的不足，而且也證明他們有較高的企圖心。

另一方面，根據統計，三十歲以下年輕人超過八成有意願到中國就業，於是乎到大陸實習，成為台灣大學生就業的新跳板。

台北經營管理研究院舉辦台

灣學生赴大陸台商企業研習的活動已經六年，院長陳明璋說：「我們不但要找台商企業提供研習機會給學生，也要招募台灣的學生，同時要對企業主、學生、甚至學生家長負責。」

因此，這個行前研習活動特

員、台商企業代表、學者、曾經參與過活動的學長姊等人來分享經驗，並且注重紀律，對服裝儀容也有要求，完全是比照社會新鮮人的高標準來進行。

帶給陸企新刺激、新想法

主辦單位要注意學生的安全性，並考量費用不能超出學生負荷，更重要的是讓學生有收穫。這項工作充滿挑戰，但陳明璋堅持要做。如光晟玩具、艾美特電器、上海大潤發等七十四家台商企業，也抱著回饋鄉里、提攜後進的心，希望多給台灣年輕人機會。

中華知識經濟協會

會秘書長陳祥順指出，今年參與這個活動的總人數達到一六八人，依上海、福州等實習地不同而分梯次出發。和往年最大的差異在於，由於台商產業必須升級，理工科系的人才需求升高。另外大陸工資上漲，台灣員工的忠誠度又比較高，使得台

三十歲以下年輕人超過八成有意願到中國就業，於是到大陸實習，成為台灣大學生就業的新跳板。

企業雇用台灣人才

開拓新視野！

— 2012年暑期舉辦赴大陸實習單位與內容

主辦單位	實習單位	費用	期間
台北經營管理研究院	大陸74家台商企業，如上海大潤發、上海麗嬰房、達芙妮、上海一茶一坐、捷安特中國、緯創資通、建大工業等。	研習費10000元、保證金2000元。（合格者無息退還）	六周，7月初至8月，依地點不同而有不同出發時間。
中國科協青少年科技中心暨中華公共事務管理學會	北京30多家企業，如方正科技、中磊會計師事務所、中央電視台、北京電視台、和訊網、信諾觀典傳播顧問等。	約38000元	六周，6月29日至8月12日。
中華傑出青年交流促進會	浙江省六個城市28家企業，如「Doremi」少兒社會體驗館、娃哈哈、寧波金田銅業、奉化市溪口旅遊、嘉興佳利電子、海力生集團等。	21500元、保證金5000元（合格者無息退還），另有獎學金。	30天，7月5日至8月3日。

註：對象皆為大學三年級以上在校學生，均不支薪。

的意願愈來愈強烈。

除了到台商企業之外，大陸企業也提供一些實習機會。中國科協青少年科技中心暨中華公共事務管理學會主辦的台灣大學生至大陸暑期實習活動（玉山計畫），提供北京資訊科技、金融、媒體等各行各業的實習機會，為期六周至八周。

二〇〇七年即開始協助推動這項計畫的中山大學公共事務管

理研究所教授汪明生說：「兩岸交流非非常重要，中國科協提供實習的單位都是數一數二的企業，例如方正科技、中央電視台、中國銀行等，對年輕人來說，是難得的機會。」

在台灣，下班後可以回家；在大陸，要想辦法融入當地，適應在地化的風土民情。比起職場上的專業，能自力更生，忍受離鄉背井這種心理層面的苦，是更重要的能力。」

健全企業實習制刻不容緩

知名國際貨櫃航運公司人力資源課專員陳則斌也認為，「有企業實習經驗的新鮮人來會有加分的印象，主因是具備基本的職場禮儀和基本應對。」至於工作上的專業能力，並非企業的首要考量。

大學生捨棄暑假遊玩時間和打工賺錢的機會，選擇去企業實習，表示他們對自己的未來有期許。一〇四資訊科技集團行銷處協理陳力子指出，其實台灣一些精英分子對生涯早有規畫。「一般人覺得台灣同學缺乏企圖心，事實上一些學生，尤其是頂尖大學的學生很有想法，他們根本

入職場預做準備，但除了職場上的專業技能，汪明生強調：「台灣學生工作方面的專業技能，相較於當地人並不遜色。我反而認為，重要的是下班以後的生活。」

對學生來說，赴大陸實習上是對國家來說，大陸等國外的實習機會，可能讓好的人才外流，甚至畢業典禮也不參加，就急忙趕赴國外就業。」

陳力子呼籲台灣政府和企業也能有一套實習政策，「美國、新加坡等地的大學生九月進大學後，就開始找隔年的暑假企業實習機會，經過面試等多道關卡，六月學期一結束就開始實習。而且實習不是虛晃一招，學生真的會從中了解這個行業的真實狀況，企業則默默觀察學生各項能力，優秀的同學畢業後，自然會成為這家企業的生力軍。」

陳力子指出，台灣人才，尤其是在半導體和醫護人才的實力非常強，若能健全企業實習制度，讓學生早日與職場銜接，企業也能錄用合適人才，不但能避免人才外流，也對提升國家競爭力有所貢獻。